

第 3 課 安提阿教會的建立

經 文 使徒行傳11：19～26

教學目標 教導學生明白基督徒受迫害，反而促成福音的廣傳和教會的建立。勸勉學生珍惜、看重自己的基督徒身分，以及所領受的福音，信靠主耶穌基督。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈一領一之歌〉（台語），見教師本196頁
〈教會之歌〉（華語），見教師本197頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯Ⅹ》
3. 信息：安提阿教會的建立
4. 金句：「要……專心一意地信靠主。」
（使徒行傳11：23·現代中文譯本修訂版）
「著全心一意信靠主。」
（使徒行傳11：23·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本36頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一信息複習：基督徒，跟隨主 單元二生活實踐：為主堅持	筆、色筆
初小級	單元一信息複習：基督徒，跟隨主 單元二生活實踐：我是基督徒	剪刀、筆、黏膠
中小級	單元一信息複習：基督徒，跟隨主 單元二生活實踐：我是基督徒	筆、聖經
高小級	單元一信息複習：基督徒，跟隨主 單元二生活實踐：我是基督徒	筆、聖經

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

123 教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

使徒行傳

11：19 這時候，信徒們因司提反被殺事件所引起的迫害而分散到各地去，有的遠走腓尼基、塞浦路斯，和安提阿；他們只把信息傳給猶太人。

司提反的死亡所興起逼迫的風，將信息（上帝的道）的追隨者推到塞浦路斯和安提阿。（參使徒行傳8：1）

「腓尼基」：既是種族也是地區的名稱，位於地中海東岸，利巴嫩山脈西麓以及沿海地帶，舊約是以泰爾及西頓為其代表的地區。利巴嫩的山區盛產香柏樹和松木，沿海平原的土壤肥沃，水源豐富，故農業發達，而且港灣良好，人民善於航海、貿易和殖民，也精於造船和染織，其商船也是無遠弗屆。腓尼基並沒有統一的宗教，各城有其特別之守護神，人民的道德淫亂低落。

「安提阿」：是羅馬帝國敘利亞省的首府，是富裕的商港。是帝國境內的第三大城，規模僅次於羅馬與亞歷山大的第三都市。

「塞浦路斯」：地中海東部，為地中海第三大島，地處歐非亞三洲交通要衝，是古今兵家必爭之地。公元前九和八世紀，有大量腓尼基人移居此地，建立基提翁城，其居民稱為基提人（參民數記24：24）。其後曾被亞述、埃及、波斯等國征服。公元前58年併入羅馬帝國時，那時已有大量猶太人居住在該島。保羅及巴拿巴曾在此傳道，建立教會。

11：20 但是，另有一些塞浦路斯和古利奈的信徒到了安提阿；他們也向希臘人傳講有關主耶穌的福音。

「塞浦路斯和古利奈的信徒」：指塞浦路斯與古利奈信基督的猶太人。



古利奈位於今日利比亞北部海邊，離海岸約8公里，隔地中海與希臘相對。在新約時代是羅馬帝國的呂彼亞省的屬地，以希臘人為主，猶太人次之，而且是猶太人最多的集中地。其土地肥沃，氣候適中，一年可有三次收成，盛產玉米、棗子、羊毛等。

11：21 主的能力跟他們同在；有許許多多的人信了，歸向主。

「主的能力」：和合本修訂版作「主的手」。人傳福音，但拯救人則是出於主上帝和他靈的大能。

11：22 這消息傳到了耶路撒冷的教會，他們就派巴拿巴到安提阿去。

耶路撒冷的教會差派巴拿巴到安提阿，檢驗這些外邦人的悔改確定是否符合使徒所訂下的標準。

11：23 巴拿巴到達的時候，看見上帝賜福給那邊的人，就很高興；他勸勉他們，要大家專心一意地信靠主。

耶路撒冷教會在使徒行傳11：18已經祝福對外邦人的宣教，因為一群無名的傳道人分散並且傳揚耶穌。經巴拿巴確定符合標準，並勸勉在安提阿外邦人中的宣教。

11：24 巴拿巴是個好人，被聖靈充滿，有堅強的信心。於是有許多人信了主。

「巴拿巴」：利未人（屬於祭司職位的利未支族人，他們得以在聖殿中協助敬拜的事務），生在塞浦路斯，名叫約瑟，使徒稱他為巴拿巴（參使徒行傳4：36）。希臘文字義是勸慰之子或鼓勵人的人，曾與保羅同被稱為「使徒」（參使徒行傳14：14）。使徒行傳記載許多聖靈充滿的人中，只有巴拿巴被稱為「好人」。當使徒們不接納大數的掃羅時，只有巴拿巴推薦他（參使徒行傳9：26～29）。

11：25～26 後來，巴拿巴到大數去找掃羅，找到了，就帶他到安提阿。有一整年的時間，兩人跟教會的會友相聚，教導許多人。門徒被稱為「基督徒」是從安提阿開始的。

「大數」：為主後一世紀羅馬帝國基利家省的首府，亦為基利家省東部基利家平原上的河港，箝制跨越北方托魯士山脈的基利家隘口，為當時的學術重鎮之一。當地的紡織產品聞名，是亞麻布的生產製造地。另外，有一種名為Cilicium的粗羊毛帆布，是由當地的山羊毛編織而成，具有極佳的保暖和防濕效果，是做軍用帳棚的材料。

「掃羅」：此處為本書卷首次明確提到掃羅（保羅）希臘化的背景，他出生於基利家的大數，以大數人描述掃羅，應是以他的家鄉來與其他稱為掃羅的人區別，為當時常見的做法。

「門徒」：多用來指耶穌在世時，跟隨在他身邊的人。也指接受基督信仰，跟隨耶穌教導的人。

「基督徒」：基督徒該稱呼是由他人所賦予的。用了羅馬文化標示政治黨派的方式，在此黨派的領袖為「基督」，而「基督徒」可理解為「『基督』黨派的人」或「『基督』的跟隨者」。

✠ 信息：安提阿教會的建立

各位同學平安！這課要講關於安提阿教會的建立過程，他們在受逼迫中傳道，使福音遍傳，也因著聖靈的帶領，耶穌基督的福音沒有因此而受限，反而向外邦直到地極傳開，這些真實的生活與見證，教導我們如何倚靠主，過有信心的基督徒生活。

安提阿教會的建立過程

（出示彩圖a）這幾個禮拜我們所讀的經文告訴我們，當時的教會信徒在司提反殉道後，因信耶穌基督而受迫害四散到猶大、撒馬利亞各省和凱撒利亞去，也因著信徒的四散，福音也傳到各地；他們甚至到大馬士革、大數、加利利、呂大、約帕，還有今天我們讀到的經文說四散到腓尼基、塞浦路斯，和安提阿。（老師可出示本季地圖，請高年級同學指出信息中有提到的城市）

這些因為閃躲迫害而從耶路撒冷到外地去的信徒，他們傳福音的範圍繼續擴大，雖然面臨受迫害的危機，卻能逆轉，反而讓耶穌基督復活的信息因為信徒的四散，而有美好的見證。如果當時沒有司提反的殉道，可能不會如此，福音也許只會停留在耶路撒冷和附近的鄉村而已。所以當我們遇到困難的事情，不一定是壞事，或許是其中有上帝的旨意。

聖經告訴我們福音不只傳給猶太人，後來那些相信的猶太人再向希臘人傳主耶穌的福音。這些信徒們即使是在患難中，也在見證主耶穌的福音。請同學們想想看，是什麼樣的原因讓司提反、巴拿巴、掃羅這些使徒們，即使傳福音困難重重，甚至有生命的危險，仍然願意堅持呢？是因為他們看重自己身為「基督徒」的身分。當一個人相信耶穌為了他的罪釘死在十字架上，因此願意珍惜自己的身分，來信靠耶穌時這就是「基督徒」。

有一位加拿大籍的女宣教師榮耀秀教士，在25歲時加入內地會到中國宣教了20年。榮教士在中國宣教時，有一次和同工聽到敵軍來了，當地的人要她先逃；但她和同工向上帝禱告，結果上帝用以賽亞書26：3「上主啊，你把完全的平安賜給意志堅強的人，賜給信靠你的人。」來回應她們的禱告，並知道上帝不要她們離開。如果她們沒有真實遵守主旨意的心，也可能解釋成她們一路逃亡，主都會保守她們十分平安。但是榮教士問主可不可以離開，主沒有說她可以離開，只說「堅心倚賴你的，你必保守他十分平安」，她就知道她必須原地不動。過了兩天，敵軍來了，她們被抓、每天受審，逼問她們是不是美國派來的間諜？她們就回答說：「我們不是美國派來的，我們是天父派來的，天父就是一位愛我們的神如此如此這般這般。」她們就開始傳講福音，不管敵軍怎麼問，她們總把話題帶到福音，引向主愛我們，愛到差遣他的獨生愛子耶穌基督來為我們死。每次有軍隊離去，新的就又要來，三個月來她們向許多人傳了福音。她們發現軍隊中有些人看起不像敵軍一黨的，而是在路上被抓來的，每次當她們傳福音時，這些人就很安靜的聽，所以她們相信有



一天他們會在天堂再相見的。上帝的心意就是這樣，當榮教士似乎沒有機會可以傳福音時，主就藉著她們被捉、被逼迫審問時，將福音傳開。

後來因為榮教士被共產黨驅逐而離開中國回到加拿大。在她50歲那年，她在禱告中，心中忽然閃現「福爾摩沙」這名字，她便在1954年來台灣，在當時木柵溝子口建立錫安堂。身無後援的榮教士，憑著對主的信心仰望，在台灣拓展出25間錫安堂教會。

人類歷史不斷重演，基督教在台灣，長期以來被認為是外來宗教，台灣早期教會也經常受到日本政府及國民政府迫害。回顧台灣教會的歷史，在日治時代之前，台灣的基督宗教，以台灣基督長老教會及天主教會為主，直到清朝戰敗後，台灣政權割讓給日本，日本基督教會隨日軍來到台灣，教會也開始建立。以當時環境來看，因推動皇民化運動，日本政府相對排斥其他宗教，在如此艱困的環境中，當年那些基督徒，還是持守信仰，努力將福音傳承下來。

（出示彩圖b）今天經文的最後一段（使徒行傳11：25～26）說到巴拿巴去大數找掃羅，邀請他一起到安提阿服事，兩人就在那裡同心同工一年，教導許多人。從那時候的門徒在安提阿就開始被稱為——「基督徒」，這是聖經中指出耶穌的門徒被稱為「基督徒」的第一個地方。在當時要當「基督徒」必須要有很大的勇氣，因為當時安提阿的居民把信主耶穌的人稱為「基督徒」，是一種帶有輕視、恥笑的意味！因為耶穌基督是被羅馬政府判刑釘在十字架，是已經死了的罪人，這些人怎麼會相信他復活、是救主呢？台灣早期也有很多信耶穌的基督徒受親族迫害，嘲笑「信基督教死後無人哭」（台語）。

跟隨主耶穌的腳蹤

各位同學，傳福音是不能單靠自己的能力和才幹，你們有看出初代教會的門徒們傳福音的祕招嗎？（開放同學們回應）今天的信息中，使徒行傳11：21看見「主的能力跟他們同在」，整個傳福音工作的背後，我們是因為上帝的聖靈在作工。剛剛舉手說自己是「基督徒」的同學，你們要認真地看重「基督徒」的身分，是因你們的心悔改相信耶穌已經復活、是救主，堅心不變來跟隨基督，不是因為洗禮的儀禮、守律法就是「基督徒」。如果受洗了心中沒有相信耶穌從死裡復活，信心不足、懷疑聖靈的能力，主日禮拜跟著朋友去玩、常做出讓聖靈擔憂的事，改名字算命、拜其他偶像等等的行為就有辱「基督徒」的名分。願我們都能像初代教會信徒一樣活出「基督徒」的身分，雖會遭遇逼迫患難，仍堅定相信自己是「基督徒」的身分，在教會彼此同工，無論何時都來傳福音，倚靠主的能力建造教會。

參考書目：

榮耀秀著，劉秀慧譯。《我在這裡 請差遣我：榮耀秀教士自傳》。錫安堂出版社。